

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

推进生态文明建设需要处理好几个重大关系

新华社电 11月16日出版的第22期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《推进生态文明建设需要处理好几个重大关系》。文章强调,随着新时代

生态文明建设实践的深入推进,我们对生态文明建设的规律性认识不断深化。总结新时代10年的实践经验,分析当前面临的新情况新问题,继续推进生态文明建设,必须以新时代中国特色社会主义

主义生态文明思想为指导,正确处理几个重大关系。

文章指出,一是正确处理高质量发展和高水平保护的关系。

文章指出,二是正确处理重点攻坚和协同治理的关系。

文章指出,三是正确处理自然恢复和人工修复的关系。

文章指出,四是正确处理外部约束和内生动力的关系。

文章指出,五是正确处理“双碳”承诺和自主行动的关系。



扫码学习全文

10月份国民经济持续恢复向好
主要指标持续改善 经济运行总体平稳

新华社电 国家统计局15日发布的数据显示,10月份,国民经济持续恢复向好,生产供给稳中有升,市场需求持续改善,就业物价总体稳定,转型升级扎实推进。

就业形势总体稳定,居民消费价格稳中有降

工业生产有所加快,服务业增势良好。10月份,全国规模以上工业增加值同比增长4.6%,比上月加快0.1个百分点;环比增长0.39%。全国服务业生产指数同比增长7.7%,比上月加快0.8个百分点。

市场销售增长加快,固定资产投资规模继续扩大。10月份,社会消费品零售总额43333亿元,同比增长7.6%,比上月加快2.1个百分点;环比增长0.07%。1至10月份,服务零售额同比增长19%,比1至9月份加快0.1个百分点。前10个月,全国固定资产投资(不含农户)419409亿元,同比增长2.9%,比1至9月份回落0.2个百分点。

货物进出口同比由降转增,贸易结构继续优化。10月份,货物进出口总额35417亿元,同比增长0.9%,上月为下降0.7%。1至10月份,货物进出口总额343199亿元,同比增长0.03%。其中,民营企业进出口增长6.2%,占进出口总额的比重为53.1%,比上年同期提高3.1个百分点。

就业形势总体稳定,居民消费

价格稳中有降。10月份,全国城镇调查失业率为5%,与上月持平。31个大城市城镇调查失业率为5%,比上月下降0.2个百分点。10月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.2%,环比下降0.1%。

“总的来看,10月份,国民经济持续恢复向好,主要指标持续改善,经济运行总体平稳。但也要看到,外部不稳定不确定因素依然较多,国内需求仍显不足,经济回升向好基础仍需巩固。”国家统计局新闻发言人刘爱华在当日举行的国新办发布会上表示。

进入四季度,中国经济在高质量发展中展现韧性和活力

刘爱华表示,下阶段,要按照党中央、国务院决策部署,坚定信心,保持定力,着力扩大需求、提振信心、防范风险,努力推动经济在固本培元中持续回升向好。

近期以来,从优化房地产政策,稳妥降低存量首套房贷利率,到分三类推进实施超大特大城市中村改造,再到增发2023年国债1万亿元支持灾后恢复重建和提升

防灾减灾救灾能力,稳经济政策持续加力,着力补短板、强弱项,扎实巩固经济回升向好基础。

促进民营经济发展壮大政策措施加快落地。国家发展和改革委员会民营经济发展局局长魏东表示,将从制度和法律上落实平等对待民营企业的要求,为民营经济发展高质量积极拓展空间,并搭建政策、交流、合作、监测、评估等服务平台,确保各项政策取得实效。

进入四季度,从中央到地方各项政策部署加快落地见效,存量政策和增量政策协同发力,中国经济在高质量发展中展现韧性和活力。

“双11”当天全国快递业务量达6.39亿件,是平日的1.87倍;前不久闭幕的第六届进博会按年计意向成交创历届新高,金额达784.1亿美元、比上届增长6.7%……中国超大规模市场不断释放潜力,传递经济运行积极信号。

“随着宏观政策效应继续释放,需求改善对生产带动作用将会进一步增强,加之产业转型升级的稳步推进,经济有望延续恢复向好态势。”刘爱华说。

国台办强调:
“台独工作者”
就是战争制造者

新华社电 针对赖清德日前声称,若其当选台湾地区领导人,两岸发生战争几率最低,国台办发言人朱凤莲15日在例行新闻发布会上强调,“台独”意味着战争。一个“台独工作者”说这种话,大家能信吗?“台独工作者”就是战争制造者。讲这种连自己都不信的谎话,是典型的无赖。

发布会上,有记者提及台媒报道萧美琴可能成为赖清德参选搭档。朱凤莲应询评论说,如传言属实,这两人凑成“双独组合”“独上加独”,对台海形势意味着什么,对台湾百姓身家性命意味着什么,对台湾前途命运意味着什么,每一位台湾同胞都很清楚。

针对蔡英文日前关于强化“自我防卫能力”的言论以及民进党当局提高“防务预算”,朱凤莲指出,民进党当局打着“自由”“民主”旗号,挥霍百姓血汗钱,一意孤行“以武谋独”,不惜将台湾变成“武器库”“炸药岛”,将台湾推向兵凶战危的险境。这不是守护台湾,而是“卖台”“害台”“毁台”。

“武器买越多,给台湾民众带来的祸害越大。惟有放弃‘台独’分裂立场,走和平发展道路,台湾才有前途,台湾同胞才能过上幸福安定的生活。”她说。

教育部组建全国学生
心理健康工作咨询委员会

新华社电 教育部办公厅日前印发通知,决定组建全国学生心理健康工作咨询委员会。

据介绍,咨询委员会在教育部领导下,承担全国大中小学心理健康工作研究、咨询、监测、评估、科学普及、引领指导等职责。

咨询委员会实行“一体+片区”组织机制,根据地理区域划分为华北和东北片区、华东片区、华中和华南片区、西南片区、西北片区。各工作片区要在组长组织带领下,通过调研、科普宣讲、义诊等多种适宜方式,每学年至少组织一次覆盖所在片区省份的重大活动,对片区大中小学心理健康状况进行一次评估,准确把握学生心理健康工作现状、发展动态、存在问题及工作建议,向所在区域省级教育行政部门和咨询委员会秘书处作出报告。

IMF上调增速预期,中国经济回升向好信号引人关注

新华社电 国际货币基金组织(IMF)日前上调了对中国今明两年经济增速的预期,与此同时,也关注到中国迈向高质量发展的进展。相关表态背后,释放出国际机构看好中国经济持续回升向好的积极信号。

三季度是完成全年经济社会发展目标的关键期。7月份以来,受国际复杂局势、国内高温天气和部分地区严重洪涝灾害等多重因素影响,中国部分经济指标增速有所放缓。随着一系列促进经济恢复发展

的政策措施不断显效,今年前三季度,中国国内生产总值(GDP)增速仍达到5.2%,为实现全年5%左右的预期目标奠定了坚实基础。

IMF将中国2023年GDP增长预期从之前的5%上调至5.4%,也将2024年GDP增长预期上调。对此,IMF第一副总裁吉塔·戈皮纳特表示,增速上调的原因是由于三季度中国经济增速强于预期以及中国近期采取了一系列政策措施。她说,“中国经济有望实现2023年的增长目标,反映出新冠疫

情后的强劲复苏。”

IMF注意到中国出台了一系列支持房地产市场的政策措施,并于10月宣布增发1万亿元国债支持灾后恢复重建和提升防灾减灾救灾能力,这些成为其看好中国经济的政策支持。戈皮纳特还表示,“我们认为中国不会出现通货紧缩的情况,目前中国的通货膨胀仍然处于合理范围。”

值得关注的是,IMF提及了中国高质量经济发展情况。戈皮纳特说,中国正在为高质量、可持续且有包容性的增长进行多方面努力。